6月25日是全国第23个"土地日",宣传主题是"珍惜土地 资源,节约集约用地"。我区国土分局利用展板、宣传册等举办 了各种形式的宣传活动。 (马永辉)

6月20日,位于诸葛镇的洛阳翰昌服饰有限公司收到洛阳 市总工会捐赠的价值约两万余元的图书2000余本,极大丰富了 职工的业余文化生活。

近日,庞村镇邀请市危化专家及消防支队专家对洛阳巍巍 贸易有限公司、洛阳市万乐防腐有限公司等5家企业进行安全 检查,共查出安全隐患21项,通过督促、整改、验收,5家企业目 前均通过了区安监局验收。

日前,2013年初中数、理、化及华杯赛等学科竞赛成绩揭 晓,我区共292名师生获奖。其中,河南省一等奖36人次,二等 奖72人次;洛阳市一等奖50人次,二等奖76人次,三等奖58人

6月24日,伊滨一高传来喜讯。今年参加高考398人,一 本上线2人、二本上线4人、三本上线55人,成绩再创历史新 高。 (王顺杰 焦志昌)



# 我区9名通讯员 成为《洛阳晚报》"情报员"

伊滨讯 6月22日,历时3个月的《洛阳晚报》社区助理记 者培训班顺利结束,我区共有9名通讯员正式成为《洛阳晚报》 社区助理记者。

2月底《洛阳晚报》开始招募社区助理记者,3月中旬组织了 笔试和面试,来自全市各区的100名学员从598名报考人员中脱 颖而出,顺利领证。我区共有9名通讯员榜上有名,分别是:《伊 滨新讯》编辑部张晓晨、苗君甫,区纪工委赵论茶,李村镇温军 伟、高涛,李东小学杨玉红,西棘针小学郭增强,康庄小学杨国 强,王府小学徐孝飞。3个月来,他们在培训班上接受了新闻采 访与写作、人际沟通技巧等系统培训,还参与了多次实地采访 实践。今后,他们将作为我区最敏锐的新闻"情报员",以《洛阳 晚报》社区助理记者的身份践行"记者梦"。 (阮现武)

# 我区召开市政道路工程建设协调会

伊滨讯 6月19日,我区组织召开市政道路建设协调会,区 管委会副主任王明高参加。

会上,诸葛、李村两镇及部分施工企业负责人对各自所涉 及辖区道路中存在问题进行了汇报,会议就当前市政道路需协 调问题进行了安排部署,要求诸葛、李村两镇要不断创新工作 方法,尽快解决道路建设过程中存在的问题,保障施工单位尽 快进场开工建设。

# 旁听村民代表会 助推四议两公开

伊滨讯 日前,区纪工委组织开展了"旁听村民代表会,助 推四议两公开"活动。此次活动在区、镇两级纪检监察、组织部 门53名干部中开展,围绕群众关心的热点、难点、焦点等问题进 行,注重从基层财务问题、经济问题、合同问题、"三资"管理、专 项资金、征地补偿、收益分配、公益事业等方面进行落实。

截至目前,已开展3次专题旁听活动,涉及征地拆迁、补偿 款发放、居民安置等方面的问题。据悉,旁听活动将通过评比 "旁听日记"、调查旁听实效等方法对活动进行检验。(赵论茶)

# 5号小区配套小学 规划设计方案评审会召开

伊滨讯 近日,我区组织召开5号小区配套小学规划设计 方案评审会,邀请洛阳市相关专家对设计方案进行评审。

评审会上,专家们各抒己见,对小学的设计方案提出了具 体的修改意见。会后,主办方对专家意见进行了汇总,对设计 方案进行了修改和完善,为小学开工建设奠定了基础。

5号小区配套小学位于该小区西南角,是我区规划设计的 第6所小学,总占地面积约31.65亩,共设36个班,可容纳学生 1620名。除教学楼外,学校还配套有礼仪广场、足球场、篮球 场、羽毛球场、乒乓球场及200米标准跑道等。

# 我区开展建筑工地防汛大检查

伊滨讯 近日,我区组织开展了为期15天的建筑工地防汛 大检查,重点就各施工单位单体楼基坑回填、防汛应急预案、防 汛物资准备、防汛应急队伍建设等方面的落实情况进行了检 查。截至目前,共检查建设项目23个,施工单位87家,下发限期 整改通知书29份、停工整改通知书13份。 (邢现安)

#### 送法进校园 解惑保平安

伊滨讯 "遇到坏人怎么保护自己?""遇到火灾如何逃 生?""怎么过马路才是最安全的?"…… 6月21日,洛阳市公安 局执法监督室和区消防大队、交巡大队、公安分局、李村镇派出 所在伊滨一高举办了一场题为"增强安全意识,遵守安全章程, 掌握安全技能"的法律教育讲座。

此次法律教育讲座针对听课学生特点,联系青少年身边发 生的典型事件与案例,从法律视角,以通俗易懂的语言,向学生 们讲述了青少年如何预防犯罪、火灾发生时如何安全逃生、怎 样做文明交通参与者等内容。

此次送法进校园活动,对学校师生们即将开始的暑期生活 来说,是一场"及时雨"。 (焦志昌 王秋嫩)

# 寇店镇供水管网改扩建工程进展顺利

伊滨讯 寇店镇供水管网改扩建工程总投资462万元,需 新建供水管网9721米,改造管网699米。截至目前,通往中心 社区的管网已完成管道铺设、供水、调水、试压、填埋等工程, 通往和谐社区管网正在进行开挖,预计7月底前可完工。工 程完工后,可解决和谐社区、中心社区多层及小高层供水不足

#### 共游新伊滨 同谱文明曲

伊滨讯 6月中下旬,我区在各中小学校广泛开展"缤纷夏 日,文明同行"书法、绘画、摄影比赛。此次比赛以家庭为单位, 以"创建和谐社区,争当文明伊滨人"为主题,评选一等奖10名, 二等奖30名,三等奖50名,获奖作品将择优制成展板在全区轮 回展示。

截至目前,共有1519名教师、27402名学生、35000余名家长 参与, 共收到参赛作品8000余份, 制作校内优秀作品展板77 (孙培蓉)

核心 上世纪八、九十年代,提起"佃庄 大米",很多家庭主妇都知道,其口感 好、味儿香,受到人们的喜爱。如今, 市场上却难觅"佃庄大米"的踪影。佃庄镇东 石桥村的"大米哥"白万峰却偏不信这个邪,他 要重新找回那一份关于"佃庄大米"的温暖记

眼下正是水稻插秧时节,在佃庄镇东石桥村,波平如镜 的秧田里,"大米哥"白万峰薅苗、插秧,忙得不可开交……

### "佃庄大米":几代人的温暖记忆

佃庄镇位于伊、洛河怀抱的夹河滩,土壤肥沃,地少人 多,以种植粮食作物为主。由于两河相夹,上世纪80年代以 前,地下水位极高,用一般的钢锨挖地,两锨就会出水。特殊 的地理环境,使得这里怕涝不怕旱。上世纪60年代末,佃庄 村一名叫冯铁旺的村民从黄河北引进了水稻,自己试着种植 并加以改良,摸索出了适合佃庄镇种植的水稻新品种。投入 市场后,很受消费者的喜爱,"佃庄大米"从此闻名四方。每 到水稻收获季节,洛阳及周边县市的粮食收购部门工作人员 就开着大卡车,排队等候收购。

"'佃庄大米'红火了30年呐!"该镇东石桥村63岁的白 广发老人说,"那时候,咱洛阳的孟津梨、佃庄大米、岳滩小麦 闻名全国。"白广发老人所说的"那时候",指的是上世纪60 年代末到90年代初。

东石桥村49岁的白双印告诉笔者,1992年他还用自行 车驮了大米,到洛阳市区走街串巷换大米,因为是"佃庄大 米",他的生意好得很。白双印说:"靠着换大米,我养活了一 家六七口人。

# "佃庄大米"今何在?

# 白万峰和他的"大米情结"

□ 阮现武 陈晓辉 郭汀喜

由于受生产条件、种植成本,尤其是地下水位下降等因 素影响,自上世纪90年代中期,"佃庄大米"逐渐退出市场。

# 白万峰:重新找回童年的记忆

白万峰是70后,可以说是吃着"佃庄大米"长大的,对 "佃庄大米"有着一份难以割舍的情愫。

1988年高中毕业后,白万峰开大货车跑运输,足迹遍布 大半个中国。2002年,他开始在洛阳跑出租,这一干就是八、 九年。期间不断有乘客向他打听"佃庄大米"的情况,问:"咋 见不到'佃庄大米'了?"这时候白万峰总是无言以对。

作为土生土长的佃庄人,在他的记忆里,村子周围是一 眼望不到边的稻田,夏天里蛙声一片,一到秋天金黄色的稻 浪此起彼伏,这时候的村庄就像波浪中间的小岛,小岛上是 "稻花香里说丰年"的乡亲。白万峰说:"如诗如画的佃庄,如 诗如画的故乡啊!"

如何找回那一份关于"佃庄大米"的温暖记忆? 白万 峰常常夜不能寐。终于,他决定重新种植"佃庄大米"。这 些年的打拼,他手里也有一些积蓄,当他把这个想法告诉 妻子时,妻子说:"如今爹妈年纪大了,三个孩子上学都要 花钱,咱不折腾中不中?"妻子的话不是没有道理,父亲73 岁,母亲69岁,还有一个奶奶,今年也已经93岁了。当得 知孙子要动用家里的全部积蓄试种水稻时,奶奶气得用拐 杖"咚、咚、咚"捣着地说:"你这个败家子儿,不把家业败光 你不甘心?"

# "大米哥":一路艰辛一路歌

白万峰如今把自己的QQ昵称改为"佃庄大米",网名也 改成"佃庄大米哥"。他说,开弓没有回头箭,要干就干出一

他首先注册成立了"洛阳万峰家庭农场",着手"佃庄大 米"的商标注册,同时在东石桥村两委的支持下,又租地100 余亩,全部改种水稻。

"俺村2200多亩耕地,最红火的时候共种植水稻1500多 亩。"东石桥村委会主任白建堂说,"万峰这孩子要种水稻, 重现'佃庄大米'昔日的荣耀,俺是一万个支持!'

白广发老人是个种水稻的行家,义务指导白万峰种水 稻,这些天一直忙碌在秧田里。"眼下是插秧的关键时期,一 刻都不能耽搁。"他说,"万峰这孩子能想起来种水稻,俺打心 眼儿里高兴!"

除了白广发老人,河南省农科院水稻专家王生轩也义务 给白万峰当起了技术顾问。白万峰说,把"佃庄大米"打造 成绿色、高端的农业品牌,不是一个遥不可及的梦想!

6月26日晌午, 骄阳似火, 酷热难耐。 水, 滑向坝外则会摔伤。 在伊河桥拦水坝,笔者看到一些十 在浅水区玩耍。

62岁的车向前是李村镇防溺水巡防 有青苔,非常滑,如果滑向坝里容易溺 水边玩耍。

最让车向前担忧的是,一到热天,附 六七岁的孩子在水中嬉戏,有的甚至在 近村庄的孩子都会成群结队地来到河边 橡胶坝上跑来跑去,一些大人也带着孩子 玩耍,怎样劝说都没用。"天天我都提心 吊胆的,生怕出事儿。'

车向前委托《伊滨新讯》奉劝各位家 队的一名队员,夏季天天都在伊河边巡 长:珍惜生命,不要下河戏水。一定要看 逻。车向前说,橡胶坝周边长期过水,长 护教育好自己的孩子,不要让孩子靠近

忧



车向前正阻止到河边游泳的年轻人。



在拦水坝下游泳的群众。



□ 温军伟 文/图

车向前在讲解河道水深危险

入夏以来,溺亡事件在各地频频发生,溺亡数字触目惊心,让人痛心不已!再次给我们敲响了警钟—— 5月11日,广东省惠州市博罗县罗阳一中8名初二学生在东江边烧烤时,1名学生不慎落水,4名同学施 救,造成5名学生溺亡

5月11日,湖南省永州市东安县大盛镇林角村3名小学生到邵阳市邵阳县白仓镇新华村一水塘玩耍时溺亡。 5月11日,广东省梅州市五华县河东镇油田中学4名学生结伴到华裕河段游泳时溺亡。

5月12日,河南省信阳市固始县沙河铺乡小学5名学生到沙河铺乡史河橡胶坝附近游泳时溺水,导致4

5月12日,四川省内江市东兴区2名小学生和1名初中学生在东兴区中山乡下河游泳时溺亡。

6月1日,洛阳市伊川县白元乡班庄村一名家长在收割完麦子后,带领儿子和侄子,下河游泳,不幸3人

全部溺亡。 6月1日,洛阳市郭寨以南伊河大桥下一名9岁儿童不幸溺亡

6月2日,漯河源汇区干河陈乡南关村3名小学生在游泳时发生溺水事件,不幸全部身亡。

6月26日,南昌市红谷滩新区生米镇文青村3个同胞兄妹在村口池塘旁边玩耍时溺水身亡。

## 八旬老党员 优秀保洁员

"唰,唰……"早晨6时,一番简单地洗漱之后,80岁 的马振京穿上自己的"战袍"——保洁服,拿上扫帚、铁 锨,和老伴一起,蹬上垃圾清运车出门了。打扫街面卫 生、清理墙上小广告、运送垃圾……他们开始了一天的

马振京是一名有着48年党龄的老党员了,现在他和 老伴高纪彩都是我区寇店镇杜寨村的保洁员。对于自己 的"工作",马振京有着别样的理解:"我虽然80岁了,但我 是老党员,年轻时还当过兵。现在我们老两口衣食无忧, 就应该多为别人做些力所能及的事。我觉得打扫卫生挺 好,既方便了别人,还锻炼了自己的身体,何乐而不为呢!"

地上的塑料袋、纸片、烟头……都被他一一捡起或撮 进簸箕,然后倒进垃圾清运车。一弯腰,一起身,动作轻 快麻利。"当了保洁员后,我的身体反而比以前硬朗了,可 能是劳动的原因吧。"马振京高兴地说。

8时许,清运车里的垃圾满了,马振京蹬着垃圾清运 车,老伴在后面推,把垃圾运到了村头的垃圾填埋场。"现 在每天大概要清运四五车垃圾,秋天落叶多的时候,每天 要清运十车。"马振京告诉笔者。过春节的时候,鞭炮碎 屑比较多,每年的大年初三下午,送走拜年的亲戚,马振 京和老伴就开始骑车清运垃圾,每天要运十几车。

马振京和老伴都是热心人。2组的朱彩云老人80 多岁了,子女都在外地打工。马振京每天都到她家院子 里,帮她把垃圾桶提出来,倒了垃圾之后再帮她放回 去。"人家年纪大,提不动,咱总不能让垃圾堆在她家里

"现在简直就像变了个村一样,马路干净了,在这样 的环境中生活,心情舒畅啊!"在村里开商店的4组村民杜 宗耀说。

该村党支部书记杜春坛告诉笔者,杜寨村有8条主 干道,总长2千多米。马振京和老伴每天的工作就是打 扫街面卫生、清运垃圾等。"环境卫生好了,村民素质也 提高了,村里真是大变样,多亏了这两位老人。"杜春坛 感慨地说。 (陈晓辉 阮现武 任宝炎)

## 好弟媳照顾瘫痪大哥 11年无怨无悔

在诸葛镇谭翟社区,提起刘冬菊,没有一个不竖大拇 指的,她11年如一日照顾瘫痪在床的大哥陈子山的故事, 在社区传为佳话……

日前,笔者在谭翟社区见到了刘冬菊,远远地,她就 和我们打招呼。说起照顾瘫痪大哥的事,刘冬菊沉默许 久,说:"俺不照顾,咋办?"

1963年,刘冬菊嫁给了陈子云。陈家兄弟两个,陈子 云排行老二,上面有个哥哥陈子山。刘冬菊嫁过来时,大 哥陈子山的妻子已经病逝4年,撇下了一个女儿。陈子山 怕孩子受苦,没有再娶。虽说陈家穷,住的是草房,但一 家6口家庭和睦,日子过得倒也和和美美。

天有不测风云。1967年,刘冬菊的婆婆去世,家里只 剩下刘冬菊一个女人。当时,她的大女儿不满一岁。陈 家男人们天天在外忙活,家里的担子就全部压在了她一 个人肩上。

22岁的刘冬菊从啥都不会,到纺花、做衣裳、纳鞋底 样样精通,不知熬了多少个夜晚,手上扎了多少个针眼 儿。后来,刘冬菊又添了3个女儿和1个儿子,一家9口人 的吃穿用度更是没个数。

日子苦点也没啥,但是苦难再次降临这个家庭。

2000年,刘冬菊刚操办完小儿子的婚事,家里的日子 也刚有了起色,丈夫陈子云突然得了贲门癌(胃癌的一 种),撒手人寰。家人还未从悲痛中走出来,2002年,69岁 的大哥陈子山因脑梗塞全身瘫痪。

"孩子们都成了家,照顾大哥的事,我来吧。"刘冬菊

大哥常年卧床,大小便不能自理,常常弄得满床都 是,刘冬菊也不嫌脏,麻利地帮他收拾干净,然后换上新 被褥。夏天还好说,一到冬天,刘冬菊晚上基本不能睡 觉。怕大哥受凉,她生个火炉,和大哥住一个屋,不停地 给他盖被子。

大哥今年80岁,人老了,卧床久了,脾气也见长,抽 烟、吃饭一阵一阵的。有时,半夜想吃饭了,刘冬菊就起 床给他做饭。她自己不舍得吃点好的,但大哥的奶粉、点 心从未断过。

每天,刘冬菊都要推大哥出去散散心,晒晒太阳。以 前,她还能背得动,现在她也老了,把大哥背起来放到轮 椅上,她都得喘好一会儿。

这些,刘冬菊从未有过怨言。

"大哥一辈子不容易,我尽量照顾得好点,也算是让

他享点福吧。"刘冬菊说。

这时,屋内的陈子山,嚷着要烟吸,刘冬菊从面前线 筐内的一盒烟中抽出一支,送进屋内。我们跟进去,在床 上躺着的陈子山,指指刘冬菊,翘起大拇指,老泪纵横: "弟媳妇是个好人啊!"

去年,刘冬菊因盲肠炎住院二十多天,儿子打算请假 回家照顾大伯,可被她拒绝了。她说:"孩子也有一大家 子要照顾,咱自己能做的,就不给孩子添麻烦。"

社区邻里街坊看刘冬菊家里难,就给她出主意,让她 给大哥办个低保补助。"弄那干啥,他每月有军人复员费 100多元、养老保险金60多元、搬迁户失地养老保险245 元,加上我的低保80多元,还有孩子们给的钱,不办低保,

1个月的花销也够了,能过得去,咱不给政府添麻烦。 一米阳光洒进屋内,照在正在做针线活的刘冬菊肩 上,带着淡淡的晕光,她平静而满足。(张晓晨 倪俭康)



欢迎广大读者积极推荐 电话:0379-69660885 邮箱:ybxxbjb@163.com

文明新风进万家